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ПРОБЛЕМИ ТА ПОТРЕБИ ПІДПРИЄМНИЦТВА 
УКРАЇНИ В УМОВАХ КРИЗОВОГО 
ЕКОНОМІЧНОГО СЕРЕДОВИЩА

Відмінність розвитку підприємництва в Україні та закор
доном полягає у різних економічних, політичних та культурних 
умовах, які впливають на підприємницьку активність. Війна, 
зокрема, має серйозний вплив на розвиток підприємництва, при- 
водячи до зниження інвестицій, збоїв у виробництві та збуті, 
перерв у логістиці та загальної економічної нестабільності, що 
може призвести до зменшення підприємницької активності як в 
Україні, так і за кордоном.

Проблеми підприємництва та напрями їх вирішення знахо
дяться в центрі уваги українських науковців: Жарикова А. [1]; 
Ковальчук Н., Калугарь А. [4]; Педченко Н. С., Стрілець В. Ю. [5].

При аналізі кількості суб’єктів господарювання слід відзна
чити, що малий бізнес складає основну частку у структурі 
підприємництва -  94,17 %. В той же час, середній бізнес ста
новить 5,64 %, а великі підприємства лише 0,19 %. Варто від
значити, що малий бізнес, одночасно, має найменшу частку реа
лізованої продукції, яка становить 19 %, порівняно з 44 % для 
середніх підприємств [3].

Враховуючи повномасштабну війну в Україні, ведення ста
тистики підприємництва стало викликом для державної служби 
статистики. Але в цілому слід зазначити, що на початку 2023 ро
ку економіка України поступово відновлювалася, і прогнозу
ється зростання ВВП на підставі 5 %. Проте інфляція, яка перед
бачається знизитися до приблизно 6 % до кінця 2023 року, про
довжує становити виклик для підприємців, збільшуючи витрати 
та нестабільність. Український уряд вживає заходів для підтрим
ки підприємництва під час воєнного конфлікту. До ініціатив 
входить програма «Доступні кредити», що надає фінансування 
підприємствам на деокупованих територіях, розширення програ
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ми на виробництво зброї та енергії, а також нові кредити для 
сільськогосподарських підприємств.

У 2023 році Україна отримала рейтинг Індексу Національ
ного Підприємництва (NECI) на рівні 4,3, займаючи 29 місце 
серед 49 економік (рис. 1) [2].

Рисунок 1 -  Місце України у рейтингу національного 
підприємництва за складовими у 2023 році, балів

Джерело: складено на основі [2].

Аналіз впливу війни на український бізнес показує, що він 
загалом негативний, проте більшість підприємств продовжують 
свою діяльність і мають намір розвиватися у майбутньому. У 
період війни бізнес адаптується: багато підприємців починають 
працювати з іноземними клієнтами. Згідно з дослідженням 
Mastercard SME Index, майже 28 % українських малих та середніх 
підприємств, які функціонують у воєнний час, вже розширили 
свою діяльність на закордонних споживачів. Інші 21 % планують 
розпочати цей процес у майбутньому. На даний момент найбільш 
популярними ринками для українських підприємців є США (30 %), 
Польща (27 %), Німеччина (13 %), Велика Британія (10 %), Литва 
(10 %) та Канада (10 %). У перспективі, серед країн, які вони
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розглядають для подальшого розширення своїх продажів, най
більш популярними є Польща (61 %), Болгарія (13 %), Велика 
Британія (13 %), Італія (11 %) та Молдова (11 %). Основними 
перешкодами для виходу на зовнішні ринки для українського біз
нес є обмежений фінансовий ресурс (29 %), недостатні професійні 
знання (27 %) та нестача виробничих потужностей (12 %) [1].

У результаті війни більшість підприємств відчули зниження 
активності, зокрема, зменшення кількості діючих підприємств, 
скорочення доходів і зниження кількості замовлень. Також 
спостерігається нестале завантаження, що зумовлене міграцією 
населення, зниженням платоспроможності громадян та еконо
мією на підприємствах. Багато компаній були змушені скороти
ти витрати, призупинити інвестиції та перевести працівників на 
часткову зайнятість. Проте, криза також відкрила нові можли
вості для деяких підприємств. Деякі з них отримали нові замов
лення через зменшення конкуренції або збільшення державних 
замовлень. Бізнес став активніше шукати збут за кордоном, а 
також раціоналізував та шукав нові способи заробітку.

Підсумовуючи, слід зазначити, що війна в Україні призвела до 
значного зниження активності підприємств, що виявляється у 
зменшенні доходів, обмеженні доступу до ресурсів та збутових 
ринків, а також загальній економічній нестабільності. Проте, 
деякі підприємства змогли адаптуватися до нових умов, зокрема, 
шляхом розширення зовнішнього збуту та раціоналізації вироб
ництва. Зусилля уряду направлені на підтримку підприємництва в 
умовах кризи, включаючи надання фінансової підтримки та 
розширення програм кредитування. Необхідно продовжувати ці 
заходи та шукати нові можливості для стимулювання розвитку 
підприємництва в Україні, зокрема, через розширення доступу до 
зовнішніх ринків та сприяння інноваціям.
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